

全民健身公共服务探新路



刘昕彤摄

场地开放 采取免费低收费政策

本报记者 刘昕彤

夜幕落下，在江西赣州崇义县的奥林匹克运动场逐渐热闹起来，吃完晚饭的市民陆陆续续来到运动场，沿着跑道逆时针跑步、健走的人群形成了一条长龙，两边的球门则被广场舞群体占据，家长带着孩子在场地中间打羽毛球、骑小轮车……偌大的运动场成为市民夜晚消夏的运动海洋。

据了解，近年来，崇义县大力推进全民健身体育设施建设，新建和改造公共体育基础设施180余个，城区有公共体育场、游泳馆、羽毛球馆、篮球馆、全民健身活动中心、健身步道，为了方便市民开展

健身活动，崇义县城区奥林匹克运动场、章源休闲运动场、文昌体育公园等公共健身设施均免费对外开放，室内体育场馆分时段试行免费低收费开放，部分学校、机关企事业单位体育场地也打开大门，分时段免费对外开放，实现体育资源共建共享。为了方便市民实时掌握体育场馆情况，崇义还开发了“运动崇义”小程序，预定场地、赛事、培训信息在小程序上一目了然，为市民提供更优质的线上体育服务。

在浙江温州，随着季节变化，为满足健身爱好者的健身需求，温州体育中心游泳馆、体育场、室外球类场地（篮球、气排球、足球）从7月3日起实行

夏令开放时间，最早5时30分就可以来到体育场锻炼，而且全部采取低免收费政策，让更多运动爱好者享受到暑期运动的快乐。“晚上6时之前带着孩子来游泳，儿童票价10元，成人20元，很便宜，晚上6时后就5元了，少喝两杯奶茶，多游一个小时泳，我们要带着孩子过一个健康的暑假。”

为了方便市民运动，温州也上线了“百姓运动码”小程序，让市民享受智能化体育带来的便捷。“百姓运动码”中，市民点击“体育场地”模块，就能找到定位周边的所有场地设施，点开“百姓健身房”，里面还详细列举了器材使用情况，人流量、入驻指导员等信息，让市民明白白、高效健身。小程序中还有体育社团信息和脚健身指导课程，市民可以轻松找到健身组织，随时在上边约课。

本报记者 李金霞

河南焦作的薛春梅和张蔚除社会体育指导员身份之外，又多了一个新身份——体育网格员。目前，焦作市体育网格员的主体是爱体育、懂健身、会组织、扎根基层的体育协会、健身站点负责人或社会体育指导员、体育骨干。他们是开展全民健身的基础力量，焦作培育体育网格员的目的是推进体育服务网格化，发挥基层社会治理中的体育功能，切实解决群众健身“最后一公里”问题。

焦作市还坚持“深化服务、规范引导”的原则，通过举办培训班，将社区（村）网格员培育成体育网格员，不断织密全民健身服务网络，扩大体育培训覆盖面，壮大全民健身志愿队伍，提高全民健身服务水平。焦作解放区体育部门与组织部门结合，让体育网格员与党组织里的文体委员形成良性互动，一旦社区（村）有全民健身指导需求，体育网格员就可以在文体委员的牵线下，对居民开展精准指导，

科学健身

织密基层服务网络

增进居民身心健康，提高居民生活质量。

上海杨浦区把健身指导与医学健康相结合，先推出社区健康师，后又升级为运动健康师，让群众身边的健身指导变得更精准、更科学。社区健康师以上海体育学院党员师生为核心团队，联合体育名人、家庭医生、科研科普人才等，组建健康服务、健身指导等团队，覆盖杨浦12个街道的基层社区服务点，面向中老年人、运动爱好者、慢性病患者、亲子群体、残疾人等不同人群提供服务。通过线上学习与线下参与相结合、集中式讲解与个性化指导相结合的方式，指导市民吃、练、防、调，进一步推动健康关口前移。

进一步升级的运动健康师覆盖面更广、专业性更强，所有培训人员必须通过理论学习及考试、实践培训及考试、不少于20次公益上岗服务等层层考验，才

能取得证书并正式上岗，涵盖了康复师、社会体育指导员、优秀教练员、体育赛事公司职工、基层群体骨干、健康促进中心专业人员等。他们深入社区、校区、园区，采用线上线下相结合的形式，在上海市各地指导服务市民超2万人次。

珠海市注重社会体育指导员服务站建设，积极开展培训，提供运动健身器材，组织社会体育指导员在健身广场、社区、公园等社会体育指导员服务站持证上岗，开展各类体育活动、志愿服务，丰富群众的文化体育生活，提供有针对性的科学健身服务。珠海市共有24个社会体育指导员服务站，全部被评为A级，达到A级全覆盖，社会体育指导员服务水平更上一层楼。

本报记者 王子纯

“市民朋友，诚邀您点单社区运动会运动项目。”为办好人民满意的体育，更加科学、合理地设置社区运动会项目，青岛市体育局日前在线上发布调查问卷。“您的居住地，您的年龄，您经常在什么时间段进行锻炼，您最喜欢的社区运动会项目，影响您参加体育锻炼的障碍。”轻轻点击回答，就可以传递出基层心声。

在项目选择上，问卷设计了亲子项目、单人项目、集体项目三个大类共三十多个小项，包括双人跳绳、接力跑、足球场射门、小脚踩大脚、飞盘九宫格、定点投篮、趣味套圈、飞盘九宫格、筷子夹球、仰卧起坐、拔河、够级等，多以趣味性项目为主，也涵盖了乒乓球、毽球等群众喜闻乐见的运动，市民可以根据自己的兴趣爱好和特长，投票给一个或多个项目，也可以手动输入问卷里没有涉及的项目。

近两年，社区运动会在全国各地蓬勃开展，“家门口”的运动会居民来说更具有亲和力，因此参与意愿强烈。一般情况下，社区运动会都是由组织者提前安排好项目，供居民打卡挑战，但如果遇到自己不感兴趣的项目，有些居民也就只能下楼看个热闹。但是，点单模式可以增强居民的自主性，更好地满足不同群体的个性化需求，从而进一步提高社区运动会参与度。

青岛市体育事业发展中心全民健身活动部相关负责人表示：“青岛的社区运动会自2021年开办以来受到市民欢迎，大家参与热情很高。但在实践中我们也发现，受到社区规模、居民年龄、运动习惯等因素影响，办赛时常会出现‘冷热不均’的状况，有些项目排不上队，有些则少人问津。”截至今年年底，青岛市将在全市范围内举办不少于600场社区运动会，通过本次群众点单的结果，可以让组织者灵活调整比赛项目和日程，尽可能按需分配竞赛项目，让每个居民都能参与到自己喜欢的项目中去。

本报记者 冯 蕊

航空航天模型作为一项蕴含丰富科学原理，实践性强且具备国防教育意义的航空科技体育运动项目，越来越受到社会的关注，特别是青少年的喜爱。

为贯彻落实《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》，进一步释放航空航天模型运动（以下简称“航模”）在航空航天科普和国防教育方面的潜力，提升航空科技体育高质量人才培养服务水平，国家体育总局航空无线电模型运动管理中心和中国航空运动协会立足本职工作，首次推出了全国青少年航空航天模型标准化培训体系，包含教学评价体系、师资队伍建设体系、组织管理体系和器材认证体系。结合航模运动项目的特点，研究编制了《航空航天模型课程标准（试行）》，制定了《航空航天模型教练员管理办法（试行）》，以及教练员培训班教学资料。

日前，全国航空航天模型初级教练员培训班分别在上海、浙江、江苏三地开展试点培训。授课教师中，既有航模全国锦标赛和教育竞赛活动的总裁判长，也有长期从事航模教学和训练的专家，培训内容包括航模飞行理论、安全保障、悬浮纸飞机调试与飞行、手掷拼插模型和木质手掷模型的制作与飞行，以及航天模型火箭的制作与飞行等丰富内容。

“航模运动不仅培养学员运动技能，更能培养学员的自我认知、自我教育、团队协作、创新精神、创新实践等方面的能力，是培养当今社会所需人才的重要手段之一。同时，由于航空航天模型课程具有多学科融合的课程性质，因此也是学校开展‘双减’工作和‘体教融合’的有效抓手。”江苏省航空运动协会负责人说。

人员培训

航模聚焦标准体系建设



“三地培训班共吸引了来自全国各地150余名学员参加，学员通过率超过85%。培训旨在提高航模教练员的技术水平和职业素质，以便更好地为广大青少年提供航模教学训练服务。”主办方负责人刘峰介绍：“建立新课标和举办培训班目的是建立航模培训行为规范，壮大航模教练队伍，进而带动更多青少年走到户外参与航模运动，参与全民健身，从而培养青少年的运动技能、体育精神、科学创新精神，提升青少年的综合素质，在增强国防意识和爱国精神等发挥积极作用。”

目前，全国航模初级教练员培训活动引起了来自学校类、公益性培训机构类及社会化培训机构类等单位的广泛关注。2023年全国青少年航空航天模型标准化培训体系建设试点工作预计开展初级教练员培训班六期，江苏镇江站的培训班为第三期，后续培训活动中国航空运动协会及有关单位正在积极筹备中。

设施建设

篮球场建在家门口

本报记者 顾 宁

很多人已把健身作为生活的“必需品”，下班回家、放假在家，都希望“家门口”有个健身场地，就近方便成为首选。

“平时上学都是中午午休或是放学后在操场上和同学打篮球，但是放假回到了奶奶家，离学校比较远，打球不是非常方便了。”今年11岁的吴文龙说，他非常喜欢运动，尤其是足球和篮球，今年暑假“家门口”出现的新篮球场，让他的暑假天天打篮球的愿望实现了。他说：“今年暑假我最开心，因为可以每天和朋友打篮球。场地离家近，家长也放心，就不用全程陪我们一起去，每天都可以打很久，很尽兴。”

吴文龙说的篮球场就是位于河北秦皇岛海港区海城社区篮球场。据工作人员介绍，小区的孩子们都很喜欢打篮球，但之前场地设置不够完善，不能满足孩子们的需求。针对这一情况，在今年年初，海港区海滨路街道向区教体局递交了滨海城小区篮球场改造项目的申

请，海港区教体局工作人员和社区工作人员一道，经过现场勘查、梳理改造方案，让小区篮球场焕然一新，为社区居民营造了舒适的运动环境。

为进一步抓好基层群众文体设施建设，构建更高水平全民健身公共服务体系，丰富群众的业余生活，海港区教体局结合全区实际，针对群众“健身难”“去哪儿健身”的问题，因地制宜制定体育惠民工程实施方案，成立专项领导小组，进乡镇、进社区实地调研、科学选址，今年以来，新建体育主题公园1个，建设健身步道1条、足球场1个，完成篮球场建设1个，更新社区（行政村）健身设施69处。

不仅如此，近日一批崭新的健身器材在海港区的乡镇村居“安家落户”，村民在家门口就可尽情享受体育健身设施带来的健康与快乐。现在每天晚上，海港区都有很多居民伴着夏日傍晚的微风，到新建的健身场地锻炼身体。“新装的健身器材有腿部按摩器、健身车，家门口也有新的活动场地了，大人能锻炼，小孩能玩耍，活动筋骨、出汗，心里挺舒坦，政府为百姓着想，特别好。”居民郎桂斌一边唠着家常一边锻炼身体，悠闲自在，欢喜溢于言表。

赛事举办

城市发展“动”力澎湃

本报记者 车学超

“好球，跳投得分，让我们一起为双方的场上队员加油助威……”这是正在火热进行中的2023石家庄全民三人制篮球联赛中的精彩场面。今年，河北石家庄以新建运动场地及商圈等公共空间为依托，开展类型丰富的群众体育赛事，再掀全民健身热潮。

今年以来，许多石家庄市民都有一个共同的感受，身边的体育场地变多了，打球、运动都不用再为找场地犯愁，随之而来的，是身边的体育比赛也多了。近日，2023石家庄市全民三人制篮球联赛，结束了最后一场月赛的角逐。这项赛事充分利用了新建的街边球类场地，使广大市民周末在家门口就能观看精彩的篮球比赛。从周赛到月赛，比赛跨度超过三个月，参赛队伍200余支，一场场精彩的夜场篮球赛，燃爆了篮球氛围。

经过三个多月的角逐，从全民三人

制篮球联赛中脱颖而出的16支优胜队，将参加8月5日举办的2023年石家庄市全民三人制篮球联赛总决赛。此外，计划于8月底开赛的“一城百队”2023年石家庄市篮球联赛，报名球队数量已近200支。

此外，前不久，一场别开生面的跳绳擂台赛，也在石家庄和悦汇巴士小镇举办。一根根跳绳在选手们手中酷炫地上翻飞，令观众目不暇接，现场气氛十分热烈。此次跳绳擂台赛，是石家庄全民体育节多项体育展演活动之一。据石家庄市体育总会相关负责人介绍，目前该市已有市级单项体育运动协会58个，其中很多体育项目对场地限制的要求较低，很适合在商圈、广场等公共空间进行。全民体育节就是通过高人气的体育展示和互动活动，既推广了项目，还促进夜经济蓬勃发展。从已经举办的项目来看，效果超出预期，这种协会与企业合作促进的模式，也会继续进行推广。

类型丰富的体育赛事活动，让广大石家庄市民能够更方便地参与体育锻炼和观看精彩比赛，激活了大众参与热情，提升了全民健身热度，让城市因体育“动”力澎湃。